

5月金融数据出炉，新增贷款投向了哪里？

6月13日，5月金融统计数据出炉。哪些领域更“吸金”？哪些数据增长更亮眼？

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，5月末，我国人民币贷款余额266.32万亿元，同比增长7.1%；社会融资规模存量为426.16万亿元，同比增长8.7%；广义货币（M2）余额325.78万亿元，同比增长7.9%。

“总体来看，金融总量保持平稳，前5个月新增贷款10.68万亿元，支持实体经济力度保持稳固。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为，5月降息等一揽子金融政策落地见效，进一步激发了信贷需求。

超10万亿元的信贷资金流向了哪里？

从人民银行发布的数据可以看出，超九成新增贷款投向了企业。

数据显示，前5个月，我国

企（事）业单位贷款增加9.8万亿元，其中中长期贷款增加6.16万亿元。也就是说，中长期贷款占比超过六成，为企业投资和生产提供了稳定而有力的支持。

随着5月底中国建设银行840万元贷款到账，福建信亿机械科技有限公司忙碌了起来：销售团队第一时间汇集订单需求，技术团队忙着研发新款高速智控编织机……

“近期订单激增，技术研发进入关键期，建行这笔贷款为我们加大研发投入提供了重要支持。”公司负责人殷守国说，在5月贷款市场报价利率（LPR）下调的基础上，建行根据自身科创企业“白名单”给予利率优惠，为企业提供了利率2.7%的低成本贷款。

记者从多家银行了解到，5月中国人民银行降低了政策利率，带动LPR下行，因利率更加划算，不少企业和个人贷款意

愿明显增加。

这也可以从个人贷款数据变化得以印证。前5个月，住户部门的中长期贷款增加8347亿元，其中5月增长势头明显。

中国人民银行的数据显示，5月份，企业新发放贷款（本外币）加权平均利率约3.2%，比上年同期低约50个基点；个人住房新发放贷款（本外币）加权平均利率约3.1%，比上年同期低约55个基点。

在贷款“量增价降”的同时，信贷结构也出现不少亮点。数据显示，5月末普惠小微贷款余额34.42万亿元，同比增长11.6%；制造业中长期贷款余额为14.75万亿元，同比增长8.8%，均高于同期各项贷款增速。

信贷只是社会融资渠道之一。数据显示，5月末企业债券余额同比增长3.4%，政府债券余额同比增长20.9%。受政府债券和企业债券等直接融资的拉

动，社会融资规模较快增长。

“5月初，多项支持科技创新债券发行的措施发布，为企业债券融资提供了更多便利。”光大证券固定收益首席分析师张旭说，从社会融资规模的构成分布看，债券融资占比在上升，贷款占比在下降，体现出我国直接融资加快发展，与高成长、重研发、轻资产的新动能领域更为适配。

随着各项政策逐步落地生效，金融支持经济作用持续显现。

数据显示，5月末，狭义货币（M1）余额108.91万亿元，同比增长2.3%。M2与M1的“剪刀差”明显收窄，折射出经济向好态势。

“与趴在银行账户的定期存款相比，M1所统计的多是支付交易便利的‘活钱’，能够更好显示企业预期和投资需求。”西南财经大学中国金融研究院副教授万晓莉表示，5月这部分“活

钱”增速明显加快，说明在一揽子金融政策助力下，投资、消费等经济活动有回暖提升的迹象。

在专家看来，下阶段金融总量增长有望保持平稳。

“一揽子金融政策措施有效提振了市场信心，经营主体也在主动应变、转型发展，这些都对实体经济有效需求恢复起到积极作用。”田轩表示，6月经济活动通常比较活跃，融资需求相应也会增多。

万晓莉认为，前期消费品以旧换新等政策效果明显，未来服务消费则具有较大增长潜力。近期中国人民银行推出的服务消费与养老再贷款工具，有助于推动企业提升服务消费供给水平，也是未来金融政策支持促消费的重要着力点。

据新华社



国家统计局：房地产市场继续朝止跌回稳方向迈进

“今年以来，随着各项稳定房地产政策加快落实，房地产市场继续朝着止跌回稳的方向迈进。”6月16日，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在国新办发布会上作出上述表述。他指出，从5月情况来看，房地产市场运行总体平稳。70个大中城市房价同比降幅继续收窄，商品房库存持续减少。

具体来看，在各项稳楼市政策作用下，房地产销售基本平稳。1—5月，新建商品房销售面积和销售额同比分别下降2.9%和3.8%，与1—4月基本持平。部分一线、二线城市市场交易较为活跃，商品房销售面积和销售额保持增长。商品房库存有所降低，5月末商品房待售面积比4月末减少715万平方米，连续3个月减少。

安居客领先指数显示，5月找房热度扩散指数环比提升0.14个百分点，同时，在架时长扩散指数由0.5降至0.38。

但从价格来看，虽然新建商品住宅价格同比降幅仍继续收窄，但环比方面，销售价格下降有扩大的趋势。根据上海易居房地产研究院数据，5月份全国70个城市新建商品

住宅价格指数环比降幅从此前的0.1%，扩大至0.2%，此外，全国70个城市二手住宅价格指数跌幅也有所扩大，仍处于“以价换量”阶段。

“房地产市场仍在调整过程中，市场信心还在修复，市场供求关系仍待改善，促进房地产止跌回稳还需要继续努力。”付凌晖说。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示，目前的跌幅与去年尤其与去年前三季度相比仍然可控，这也使得同比跌幅指标有继续改善的空间。但房地产市场此前持续回稳的态势遇到一些新的阻力，各地要持续挖掘潜在需求，促进交易数据向好发展。

安居客研究院院长张波指出，5月房价虽出现短期波动，但房地产市场“止跌回稳”的整体态势并未改变。6月召开的国务院常务会议释放出“更大力度推动房地产市场止跌回稳”的强烈政策信号，彰显了政府稳定楼市的决心。

张波表示，预计后续各线城市将从供需双向调节、强化资金支持、优化市场结构等多个维度出台政策组合拳，持续推进房地产市场企

稳向好。具体来看，供需两端或将进一步降低购房门槛、释放改善型需求，资金层面有望加大对房企和购房者的金融支持力度，市场结构优化则可能聚焦于“好房子”建设、城市更新等领域，全方位助力房地产市场实现平稳健康发展。

中指研究院政策研究总监陈文静表示，从4月25日召开的中央政治局会议强调“持续巩固房地产市场稳定态势”，到6月13日召开的国务院常务会议强调“更大力度推动房地产市场止跌回稳”，政策表述的升级传递出中央对市场变化的敏锐判断。她认为，“更大力度”的定调将促使监管部门与地方政府加快政策响应，通过精准施策、多管齐下，实现市场预期修复与供需平衡。

付凌晖指出，下阶段，要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极主动适应房地产市场供求关系发生重大变化的现实，持续推动城市更新和危旧房改造，加大“好房子”建设供应力度，促进刚性和改善性住房需求释放，积极构建房地产发展新模式，促进房地产市场平稳健康发展。

据《经济参考报》

李云泽：进一步拓展金融开放广度和深度

国家金融监管总局局长李云泽6月18日表示，中国金融高水平开放前景广阔，将进一步拓展金融开放的广度和深度，稳步扩大金融制度型开放，持续优化外资营商环境，共同筑牢全球金融安全网。

李云泽在当日举行的2025陆家嘴论坛上说，近年来，银行保险领域的限制性措施已经基本取消。下一步将大力复制推广自贸区、自贸港扩大制度型开放的经验做法，支持外资机构参与更多金融业务试点。对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则，探索在更宽领域、更大幅度上加大开放力度。

开放合作是中国金融改革发展的强大动力。中国的金融开放不仅惠及自身，也为全球资金提供了良好的资产配置机会。据介绍，目前，全球前50大银行有42家在华设有机构，40家最大的保险公司近半数已进入中国。外资银行和保险机构总资产超过7万亿元。外资保险公司保费占国内市场份额，已从2013年的4%提升至目前的9%。同时，中资机构也在70多个国家和地区广泛展业。

李云泽表示，中国拥有充满活力和潜力的超大规模



行家
看经济

行家
看经济